Lezki batawskie

L. Rozwazmy kule stopionego szkla o jednakowej temperaturze
wystawiona na dzialanie zimnego powietrza. Jej warstwa zewnetrzna
zacznie szybko krzepnaé, a warstwy wewnetrzne zachowuja jeszcze
poprzednia temperature. Warstwa zewnetrzna musi zatem objaé
objetos¢ odpowiadajaca poczatkowej (wyzszej) temperaturze.

W miare dalszego stygniecia warstwy wewnetrzne ,staraja sie”
kurczy¢ i krzepnaé. Lecz ,przeszkadza im” w tym sztywna juz
warstwa zewnetrzna. Z powodu ,$ciagania” do érodka podlega

ona zatem sciskaniu; powstaja w niej naprezenia $ciskajace.

A w warstwach wewnetrznych, ,,ciagnietych” przez nia, wytwarzaja
sie naprezenia rozciagajace.

Wytrzymalosé szkla na éciskanie jest o wiele wigksza niz na
rozcigganie: wynosi ona zwykle 60-125 kg/mm? — wobec, typowo,
3,5-8 kg/mm? dla rozciagania.

Dlatego taka kula szklana mose wytrzymac duge obciaZenia,
zwlaszcza ze dzieki kulistemu ksztaltowi zaklécenie réwnowagi
naprezen jest trudniejsze. Jezeli jednak uszkodzi sie powierzchnie
kuli, to caly uklad rozpada sie na liczne kliniaste odpryski z powodu
naprezen rozciagajacych we wnetrau szkla.

II. Inaczej zachowuja sie ciala o ksztalcie asymetrycznym — takie jak
lezki batawskie (niem. »Glastranen”). Wytwarzaja sie one wtedy,
gdy do wody wlewa sie kroplami rzadko-plynne stopione szklo.

I znowu: warstwy zewnetrzne tych kropli krzepna bardzo szybko

1 powstaja w nich silne naprezenia Sciskajace. Taka lezka okazuje sie
bardzo odporna na uderzenie!

Jesli jednak zakléci sie w niej réwnowage naprezefi — np. przez
odlamanie ,,ogonka” - to cala lezka momentalnie rozsypuje sie na
proszek. Jesli za$ ogonek zmniejszaé stopniowo — np. przez powolne,
ostrozne trawienie w kwasie fluoro-wodorowym, to rozpad lezki
nastapi dopiero wtedy, gdy trawienie dojdzie do miejsca, w ktérym
(grubszy u nasady) ogonek szybciej zmniejsza swa Srednice.
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- Jakiej wysokosci musi by¢ lustro w moim przedpokoju, abym mégl
si¢ w nim caly obejrze¢? — zapytalem znajomego matematyka (P.H.)
i fizyka (St.M.).

- To zalezy od twojego wzrostu i odleglogci, w jakiej staniesz —
odparli i zabrali sie do wyprowadzania wzoréw.

Przerwalem im, nim doszli do calek eliptycznych.

~ Musi by¢ co najmniej polowy mojego wzrostu! Spéjracie na
rysunek.
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Rys. 6

Fakt 2. Trzy srodkowe bokow lrofkgta
przecinajg sie w Jednym punkeie (jest to
Srodek ciezkodei tréjkata).

Dowdéd. Wynika bezposrednio
' z twierdzenia 3. B

Przy okazji sugerujemy 2 zadania:

1. Wykazag, ze srodkowe tréjkata dziels
ten frojkat na 6 mniejszych tréjkatéw
o réwnych polach. :

II. Uzasadnié, e érodkowe w tréjkacie
dzielq sie w stosunku 2:1.

Fakt 3. Trzy bro.n_te zawierqjqc‘e wys_oicq.s"c';_'
tréjkata przecinajg eic w jednym punkcie
(zwanym ortocentrum tréjkata).

Dowéd. W tréjkacie prostokatnym jest
to oczywiste. W pozostalych przypadkach
korzystamy z podobiefistwa odpowiednich
tréjkatéw (rys. 7): !
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Mnozac b) przesz c), a nastepnie dzielac

przez a) i porzadkujac otrzymujemy (1).

Korzystajac teraz z twierdzenia 3
dostajemy teze. B
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Rys. 7

Fakt 4. Symetralne trzech bokéw tréjkata
| preecinajq si¢ w jednym punkeie (iak tatwo
zauwazyc, jest to drodek okregu opisanego na
tym trdjkgcie). ' :
Dowéd. W obu prazypadkach (rys. 8, 9)
punkty, w ktérych wystawiono symetralne,
wyznaczaja nowy tréjkat MNP,




